

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.467-Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 24 de Septiembre de 1937

En el frente de León continúan avanzando nuestras tropas.--En el de Aragón, el enemigo se infiltró entre algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado con grandes bajas

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 23 de Septiembre de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental la niebla ha dificultado las operaciones, pero nuestras tropas, no obstante, han seguido progresando, habiéndose observado que los rojos han evacuado Onís.

En el sector occidental, tirotes y cañones.

Frente de León: Se han rechazado contraataques enemigos en el alto de Peña Laza y en La Perreña.

Nuestras tropas han ocupado Getino, las alturas al Norte de Tabanado, Rodillazo, Peña Galicia y El Busco.

Ejército del Centro

Frente de Madrid: Ligeros cañones.

Frente de Avila: En el sector de Las Navas del Marqués, nuestras fuerzas han ocupado la posición enemiga del Carrillo.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo el enemigo se infiltró entre algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y sufriendo numerosas bajas.

Se han pasado a nuestras líneas diecinueve milicianos.

Frentes de Somosierra y Sorja: Sin novedad.

Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 23 de Septiembre de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.—el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.

El Caudillo cumple lo que promete, y aun hace más de lo que promete.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Los marxistas salen a descalabro diario

LLANES 23.— Bien merece la pena de aislarse un poco de la marcha diaria de las operaciones en este frente de Asturias, para examinar con algún detalle el magnífico esfuerzo de las Brigadas de Navarra en el paso victorioso de esta barrera que el enemigo, con la complicidad de la naturaleza del terreno, quiso poner a nuestro avance por el sector costero, una vez que había sido ganada ya para España la villa de Llanes.

Hoy mismo, a quien visitara el frente le parecería imposible, a la vista de las ingentes montañas rocosas que hasta el Mazuco y más allá se extienden sin interrupción, que fuerza humana alguna lograra vencer una tenaz y bien organizada resistencia. Sin embargo, los soldados de España han ido ocupando, montaña tras montaña, todo este monstruoso macizo, que parece estar destinado a tentar la paciencia de los alpinistas. Batallones gloriosos, Tercios de Requetés y Banderas de falangistas, han rivalizado noble y heroicamente en estas duras jornadas, y en más de una ocasión han llegado a producir el asombro en el Mandó, como la inverosímil ascensión realizada por la Bandera de Halarge, conducida entre la gente del frente por «los chinos», que, materialmente envuelta en el fuego enemigo, logró con rapidez vertiginosa un objetivo de trascendental importancia.

Con igual arrojo de espíritu y sacrificio, se ocupó Peña Labres, importante redujo de los rojos asturianos. El camino de Mazuco, que en el momento de la ocupación de este punto se encontraba verdaderamente intransitable, por las numerosas cortaduras y voladuras hechas por el enemigo en su huida, puede recorrerlo a las pocas horas normalmente en un coche, gracias a la rapidez de los trabajos de las fuerzas de ingenieros, que dejaron expedito el paso, pudiéramos decir en menos tiempo del que se necesita para cortarlo. Por cierto que los marxistas asturianos, después de tanto derroche, deben andar ahora un tanto escasos de dinamita, porque en estas voladuras del camino del Mazuco han empleado, contra su costumbre y pudiéramos decir también que faltando a las ordenanzas, granadas artilleras y bombas de aviación. ¡Sábe Dios si no habrán representado alguna espantosa tragedia en estas nuevas voladuras. Desde luego, algunas de éstas han quedado en latencia, en mala intención, debido a la improvisación en el «detalle» de la llegada de nuestras fuerzas. Y allí han quedado los colgales «pepinos» en disposición de servir para una nueva ensalada.

A pesar de estos diarios descalabros, los rojos asturianos mantienen su desesperada resistencia, que sólo es posible vencer con el admirable empuje de nuestros soldados.

El otro día pregonaban desde una de sus trincheras: «Ya sabemos que estamos perdidos, pero hemos de resistir para hacerlos perder toda la sangre que podamos». Esta es, en definitiva, siempre, la finalidad del marxismo: producir el mayor destrozo o daño posible. Claro es que no sería extraño que les salieran las cuentas mal. Por de pronto, nuestros soldados les han demostrado que no les hacen ni caso bravatas, porque saben que, con la ayuda de Dios, las banderas victoriosas de los cruzados de España, se pasearán por toda Asturias.

Mazuco es un pequeño pueblo, al pie de una ermita, que tiene todo su valor estratégico en las alturas que le dominan. Sobre él se alza Peña Blanca, otro de los objetivos alcanzados en estas brillantes operaciones. La esencia de estos enormes picos es casi impracticable, incluso ahora, ya expulsado el enemigo. Seguramente que los cruces castigos que en su conquista se han impuesto al enemigo, les estarán haciendo meditar sobre la resolución del «morir matando» que les vienen predicando sus dirigentes. Y, a pesar de todo, la misericordia del Caudillo, corazón de la nueva España, espera a los arrepentidos.—LOGOS.

Homenaje a Italia

Acontecimiento cinematográfico italiano

El próximo sábado, 25 del corriente, se celebrará en el cine Avenida, como hemos anunciado días pasados, una importante representación cinematográfica en la que el pueblo burgalés podrá admirar las grandes maniobras efectuadas por el Ejército italiano en el año 14 de la Era Fascista y apreciar con ello el alto grado de disciplina y de eficiencia militar de las tropas de la Nación amiga.

A continuación será proyectada otra película en la que se expone la labor desarrollada por Italia en África Oriental, que permitirá igualmente apreciar la obra colonizadora llevada a cabo por el Imperio italiano en Etiopía. Ambas proyecciones serán precedidas de unas palabras que dirigirá a los espectadores el ilustre coronel Legionario, don Emilio Battisti, jefe de la misión italiana, en las Academias Militares y el camarada secretario provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

La fiesta, a la que serán invitadas las autoridades militares y civiles, será amenizada por la banda de Requetés de las milicias de F. E. T. y de las Jons, el teatro estará adornado con banderas y gallardetes de España e Italia y demás naciones amigas.

Por la noche, en función popular, serán nuevamente proyectadas ambas películas, a fin de que aquellas personas que por sus ocupaciones no puedan asistir a la sesión de la tarde, tengan igualmente ocasión de conocer estas notables producciones cinematográficas.

El nuevo embajador de Alemania en España

Presenta sus cartas credenciales al Generalísimo Franco

SALAMANCA 23.— Con la brillantez acostumbrada en actos semejantes anteriores, y dentro del marco fúnebre de la plaza plateresca y españolísima de Salamanca, S. E. el embajador Von Stohrer, ha presentado sus cartas credenciales a S. E. el jefe del Estado español, Generalísimo Franco, trayéndonos, junto con el saludo del Führer, la representación imperial del Reich.

El pueblo entero, apinhado al paso de los cortejos triunfales, llenando las arcadas de la plaza. Hay desfiles vistosísimos de Guardia civil y jinetes jallianos de espaldas atavios y brillantes armaduras, que prestan guardia de honor en la escalinata del Palacio municipal, donde verificase la recepción. Fuerzas de Infantería, Caballería y Milicias desfilan por el amplio circo.

A las doce, llegan el Generalísimo Franco y el diplomático, entre la ola clamorosa de los aplausos entusiastas de la multitud y rodeados los vehículos de la visión imperial de las fuerzas coloniales y españolas.

En el Palacio fueron recibidos por los generales Queipo, Gómez Jordana, Gil Yuste, García Alvarez y Kinlelan, además de las autoridades civiles. El jefe del Estado iba en compañía del Cuerpo diplomático nacional, compuesto por los señores Muguro, Merry del Val, Aparicio y Sangroniz.

DISCURSO DEL NUEVO EMBAJADOR

A las doce en punto, tal como estaba señalado en el protocolo, S. E. el embajador de Alemania, Von Stohrer, entre los aplausos entusiastas de la multitud, procedió a leer el siguiente discurso:

«Señor jefe del Estado: Tengo el honor de entregar a vuestra excelencia con la carta en la que se le comunicó oficialmente el traslado de mi digno predecesor, las cartas credenciales por las que el Führer y Canciller me acredita ante vuestra excelencia en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario del Reich. Tengo el honor de encargarme de expresar a vuestra excelencia en esta ocasión los saludos y deseos más cordiales del jefe del Estado alemán.

El pueblo alemán sigue con grandísima simpatía, siempre igual y con un interés que no disminuye la lucha libertadora de la España nacional, cuyas nuevas e importantes victorias últimamente alcanzadas bajo el mando de vuestra excelencia, permiten esperar que pronto se termine la lucha con una victoria definitiva de los ejércitos nacionales. El pueblo alemán no ha olvidado la prueba, de sincera simpatía que le tributó el pueblo español durante su heroica lucha en la guerra y por ello sabe apreciar tanto más lo que vale una paz verdadera en el exterior y en el interior, condiciones que le ha asegurado el Gobierno fuerte y consciente que hoy dirige sus destinos. El pueblo alemán desea con todo fervor que en un porvenir muy cercano la nación amiga española encuentre la misma paz y prosperidad.

La alta misión que me ha sido encomendada consiste en cultivar la amistad entre ambas naciones, probada y consolidada en tiempos difíciles, y de intensificar las relaciones culturales y económicas para bien de ambas partes.

Dedicaré todas mis fuerzas al cumplimiento de esta misión con tanto mayor entusiasmo y devoción cuanto desde mi anterior actividad en España vengo sintiendo una gran admiración por este hermoso país y una sincera simpatía por sus habitantes, siempre nutrida por estrechas relaciones personales. Me doy perfecta cuenta de que mi trabajo sólo puede ser fructífero si vuestra excelencia me presta su benévolo apoyo en el cumplimiento de mi misión.

Rogándole a vuestra excelencia me haga acreedor a su confianza, le expreso mis sinceros deseos por una pronta victoria de la España nacional, un feliz porvenir del pueblo español y el bienestar personal de vuestra excelencia.

RESPUESTA DEL CAUDILLO

Terminado el discurso de von Stohrer, usó de la palabra el jefe del Estado español y generalísimo Franco, pronunciando el siguiente discurso:

«Señor embajador: Me es grato recibir las cartas que os acreditan como representante del noble pueblo alemán

Un año de prisión entre los rojos de Santander

Apenas libertado por el Ejército Nacional de los horrores carcelarios de los rojos en Santander, he volado a mi pueblo natal de Belorado, para abrazar a mi familia y amigos, respirando los aires de libertad nunca soñada. Nobles coterráneos, no se olviden de comprender tanto suplicio inferido por los rojos a los presos de cárceles en la Montaña. No es tiempo de relatar tragedias personales, cuando los dueños a todos los verdaderos patriotas el martirio de España que lucha triunfante; pero es preciso hablar algo de lo que fuera sucedido para que los burgaleses aprecien el bien inmenso de lo que han pasado gracias a la gestión sublime de Franco, secundado por el Ejército y las milicias Nacionales de voluntarios.

Detenido el 6 de Agosto de 1936 a las doce de la noche, en San Vicente de la Barquera (Santander), fui además el día 23 sacado de la cárcel local, a las cuatro de la mañana llevado a un colegio del que yo era director. Allí por parte de los esbirros del inspector de policía popular, señor Neila de Santander, fui objeto de mi amenazas e insultos, con armas para hacerme declarar depósitos de pistolas que nunca existieron. En el comedor del citado colegio Sadel fui tendido sobre una mesa y rodeado de agarras para que me matase cosa que no hicieron gracias a dos del pueblo allí presentes, Juan y Mario Velarde, testigos de toda aquella noche. Después, allí mismo, con la pistola en mi sien izquierda, continuaron el suplicio, del cual salí por fin por la intervención de los antes mencionados señores Velarde, pero no sin una enorme paliza con la culata de escopetas y mosquetones, hasta hacerme echar sangre por la boca.

En esta disposición fui trasladado otros cuatro a Santander. Aquí recibí los del populacho insultos los más sucios de palabra, y hasta nos ocupaban los muchachos rojos. De la checa o policía de Santander, yo mismo y muchos otros, vimos sacar presos que al día siguiente aparecieron maniatados y asesinados en Santander, publicando mentirosamente la Prensa que habían intentado huir los desgraciados. De la cárcel provincial pasó al presidio del Dueso, donde se nos sometió al reglamento de los criminales en lo desfavorable. Fueron primeros en libertad más de 500 criminales por delitos de los más horribles. En cambio nosotros estábamos bajo la vara de un cabo de limpieza condenado por asesinato doble y violación del cadáver de una joven, un criminal degenerado. Suplicio más que dantesco del hombre, nada de estas tierras burgalesas podrá comprender que se nos alimentase durante meses y meses con 5 sardinas unas veces, otras con solo dos, platos de caldo de berza negra o de remolacha forrajera; que llegase el hambre a ser tan espantosa que se comían los botones y hojas de los rosales y la yerba de los jardines; que murieron seis de hambre en medio mes, que uno se ahorcó desesperado de hambre en el calabozo, que se nos robaba el poco alimento que alguna vez se nos enviaba porque se entorpeció algún tiempo, que hubo docenas de presos que perdieron 15, 20 y más de 30 kilogramos, que han sufrido del penal muchos jóvenes tuberculosos y hechos un esqueleto.

El director último, un relojero de Santander, seguía en todo plan el ruso del terror y del sadismo. Además perseguía de un modo cruel a todo aquel que supiese de religión y bastaba encontrarle a un preso una medalla para darle 10 y hasta 20 días de calabozo de castigo, y hasta este señor tenía el mismo poder de emplear para ateflar el corazón pequeño de la capilla antigua del Ponal. ¿Qué trato se puede esperar de un loco y criminal a lo ruso como ese señor director a quien odiaban hasta los guardianes rojos? Al dejarnos en el presidio y huir los rojos la noche del 24 de Agosto último, nos cortaron el agua y dejaron puestos más de 375 cartuchos de dinamita en contacto eléctrico para que volasen el edificio al dar nosotros al corriente; cosa que no sucedió porque ya estábamos escarmentados y anduvimos con cautela. Todos los horrores que parecen la pesadilla de un año infernal nos nada al lado de la realidad de lo que sufrimos en el barco prisión «Alfonso Pérez», de Santander, en cuyas bodegas carboperas estuve dos meses sin subir a cubierta nunca, siempre entre la miseria y la inmundicia, sin comer pan más que un sólo día y carne de burro con su casco y todo algunas veces. De los horrores y asesinatos cometidos el día 27 de Diciembre entre las dos y las ocho de la tarde, ya comunicamos al presidente de la Cruz Roja Internacional que nos visitó hacia mediados de Febrero. Fueron asesinados aquel día a nuestros mismos ojos 150 compañeros con pistola ametralladora en la nuca y con varias bombas arroja-

das a las bodegas de los presos. Corría la sangre más que en un matadero. Día horrible el 27 de Diciembre ¡qué triste y terrible es tu recuerdo! Los muertos, gritan pidiendo justicia porque más de uno fue muerto sólo por que llevaba bigote de falangista o por que llevaba buen vestido y muchos porque se sabía que eran sacerdotes y militares.

Todos murieron valientes y tranquilos. A los horrores del barco prisión se sumaron los de llevarnos a los frentes de guerra del Norte de Burgos vestidos de blanco y juntos en vanguardia, perdiendo muchos la vida en las líneas de fuego, mientras se nos obligaba a trabajar en trincheras y otros fueron vilmente asesinados por oficiales y soldados rojos sin responsabilidad alguna.

Vuelto del frente por enfermo con otros varios heridos fui llevado de nuevo al Dueso y allí continuaron los suplicios, hasta que la tarde del 26 de Agosto vimos acercarse la bandera bicolor que nos hizo llorar con emoción intensa de libertad y amor a España.

Cientos y miles son los testigos de todas estas torturas y miserias sufridas durante más de un año en la cautividad infernal de los rojos. Burgaleses, coterráneos míos, no os canséis de dar gracias al cielo porque os ha librado de tantos horrores mediante el noble gesto del Caudillo Franco, al frente del Ejército y de los voluntarios Falangistas y Tradicionalistas.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Daniel Alvarez Mateo

Natural de Belorado (Burgos) y preso de los rojos en la provincia de Santander desde el 6 de Agosto de 1936 hasta el 26 de Agosto de 1937.

La carta de un niño evacuado por los rojos

SALAMANCA.—Un niño de los muchos que, de modo forzoso, evacuaron los rojos de Bilbao, escribió a sus padres el 24 de Agosto último, desde Sarriall, la carta que encabezada con ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva Cristo Rey!, dice así:

Queridos padres: Yo me encuentro bien, a Dios gracias, y vosotros también lo estaréis, a Dios gracias, que así yo lo espero. Yo estoy en un colegio católico en Sarriall, cerca Londres. Aquí rezamos mucho y oímos misa todos los días. Las monjitas que hay en este colegio, son muy buenas y nos dan de comer y nos tratan muy bien. Acabamos de hacer unos ejercicios para que gane pronto el Generalísimo Franco la guerra que ha de salvar pronto a nuestra querida Patria España. Todos los días, unos padres españoles de Jesús, nos traen periódicos de Quijico y por ellos vemos que nos tenían engañados los cobardes rojos y separatistas.

Si puedes mandarme periódicos de Bilbao, mándame todos los que puedas, para que sigamos el triunfo de los salvadores de España. Inglaterra es muy bonito y muy deportista; fíjate que deportista «será», que, he aprendido a nadar y a andar en bici y lo pasamos muy divertido nadando y andando en bici y jugando al fútbol. Tengo unos amigos que me llevan al cine todos los domingos y sobre todos los sábados.

El otro día vi en el cine la gloriosa entrada en Bilbao de Franco, salvando a Bilbao de un cautiverio y devolviéndome su alegría. En esta carta te mando una foto con unos cuantos amigos, el que tiene la cruz es el mejor de todos. La bici que se ve es la que más me gusta. Te pido con gran gana que me mandes dinero inglés, porque aquí en el invierno hace mucho frío y se necesita tener pantalón largo, que por cinco chelines hay muy buenos y bonitos grises claros.

Sin más, desdepepe nuestro hijo que os quiere.

Nota. No mencionamos nombres ni direcciones por si ello pudiera acarrear algún perjuicio a la familia.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «DÍA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y del «SEMANTAL SIN POSTRE», significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos con él.

¡Arriba España!

Edición de las ocho de la noche

Páginas inmortales del marxismo español

Asalto, saqueo y destrucción de la Universidad Pontificia de Comillas

Sublime muerte católica del Padre Olegario Corral en un refugio contra aviones.—Martirio del Hermano Mendizábal por saber de electricidad más que los marxistas

(Crónica reportaje de Francisco Luciente)

Tres días mal encarados, un tal Merino, "especialista" en soldadura autógena, un tal Enrique Castro, chofer y un tal Pedro Vergara, presidente del sindicato santanderino de la Gente de Mar, se presentaron el 12 de Agosto de 1936 en Comillas. Traían a mano una orden sellada por el gobierno de la provincia, a fin de incautarse de los edificios, bibliotecas, laboratorios, profesores, alumnos y dependencias subalternas...

Corral, gran escritor ascético, en cuyas obras aprendieron a rezar y a sentir como católicos dos generaciones de españoles. El P. Olegario Corral, una vez en Santander, por una de esas casualidades guñolascas en que las revoluciones son tan fecundas, fué libertado. Alguien le facilitó ropa seglar y sin ningún contratiempo instalóse en una casa de huéspedes de la calle de la Blanca. Un mal día sonaron en Santander las sirenas de alarma. El bombardeo desde el aire y desde el mar fué intensísimo. Todo el mundo descendió a los refugios y el P. Corral, también. Las bombas estallaban por toda la ciudad con un estrépito ensordecedor. En el refugio donde se había guardado el P. Corral con mil otras personas de muy diferente condición, la metralla venía a morir en la misma boca del reducido. Una bomba, más atrevida, explotó dentro. ¿Era el fin de todos? El P. Corral lo supuso así y serenamente, en medio de aquella bárbara confusión, sacó su breviario, puso de hinojos y en vez alta principió a encomendar a Dios su alma y las de sus compañeros de tortura. De momento nadie reparó en su actitud y luego, cuando algunos lo advirtieron, la piedad y la unión enternecedoras de aquella sublime figura contagiaron a la mayoría. El bombardeo fué extinguiéndose, alejándose como se aleja el trueno de la tormenta y entonces entre los que parecían más atribulados surgieron unos terribles vallicóns.

—Así que tú, pon eso de la vaquería... —Hombre —argumentaba el Vergara— es que a mí se me resiste un poco reducir una orden de incautación de una Universidad y meter alusión a la vaquería. —Se trata de una Universidad? mediaba muy sorprendido el de la soldadura autógena, que parecía a simple vista el más bruto de los tres. —Qué universidad ni que niño muerto... A mí, me tiene dicho y repelido don Miguel Morán, el maestro de Tresviso, que eso no es una Universidad como las otras, sino una fábrica de curas —replicaba el chofer.

—Entonces, claro —interviene el de la soldadura—, son fascistas... —Os advierto, resumía el chofer con un argumento agudo—, que en la vaquería tienen reses por más de 40.000 curas... —Anda Pedro, pon lo de la vaquería; —ordenaba con ojos alegres el compañero de la autógena— El Vergara puso por fin lo de la vaquería, sacó de uno de sus bolsillos un sello de cachucho del gobierno civil de Santander y un tampón y selló la orden. —Da gusto ir contigo Perico... comandó el bruto de la autógena. Sello, tampón, papel de oficio a la mano... Así no se pierde un minuto en mareos de oficina. ¡Cómo tiene que ser en un nuevo régimen!

Los tres compinches y su cortejo —una turba de "malditos", flor perfecta del cleptocrático social de Santander— empezaron a subir por la colina que lleva a la Universidad, prometiéndose entre gritos y blasfemias un maravilloso botín. —Da gusto cuando hay en la masa emoción revolucionaria... repetía cada dos por tres el de la autógena, mirando el espectáculo de sus chacales. En efecto, había allí una excelente y grande emoción revolucionaria... La masa, para hacer su almuero, no encontró mejor combustible que la sagrada madra del Santo Cristo del Amparo —imagen veneradísima en la región—. La masa, a trago libre, acababa de meterse entre pecho y espalda la bodega del casino... Una gran emoción revolucionaria digna y consciente! Así se veían los de una catadura feroz revestidos con las casullas que robaron en la iglesia, fusil en bandolera y un purazo de a cuarta en la boca y diorras ebrias y desgreñadas y mozalbetes como empujados por el primer cuartillo de coñac que concluía de caer, abrasándose sobre sus hígados aun tiernos. Este trupeo goyesco metióse por los jardines de "La Cotera" arrastrando hasta el paisaje. El palacio de Mobellán —"La Cotera"— fué devastado en menos de media hora. Alguien dijo que allí había vivido el coronel Ortiz de Zárate —uno de los héroes caídos en la liberación de Guipúzcoa— y "La Cotera", por ese solo delito, fué ejecutada implacablemente. Entre tanto el Merino, el Vergara y el Castro, se incautaban solemnemente del Seminario Pontificio. Sus 33 profesores, los 80 alumnos y 25 pensionados de las Juventudes Católicas, que se encontraban allí siguiendo unos ejercicios y cursillos de verano de la Acción Católica, fueron detenidos y enviados a Santander. Algunos, en el transcurso de este viaje de vicereis consiguieron evadirse y esconderse, pero pocos, muy pocos. Así la lista de mártires con que contribuye a la nueva redención, española, la Universidad Pontificia de Comillas, es terriblemente larga y sumamente costosa: P. Olegario Corral, P. José Ruiz, P. Gregorio Ruiz, P. Nicolás Serrano, P. José del Arco, P. José Mendizábal, P. Tomás Fernández, rector, P. Valentín Mayordomo, P. Marcos Mayorga, P. Baltasar Mayorga canónigo de Taborazona, P. Lorenzo Díez, P. Bernardino Hoyos, P. Aureliano Barbas, P. José Rodríguez Borroñán, P. Felipe Gago... Alumnos, José Serrano, Francisco Mata, Joaquín Arimón, Pedro Tuyet, Alfonso y Jacinto García Parrado, Francisco y José Alaburo... En fin, la lista de muertos, larga, penosamente larga, se unió a otra no menos inquietante de supuestos desaparecidos; dos listas que, sumadas, reducen a casi una cuarta parte la población superviviente de los alumnos que se encontraban en el Seminario Conciliar. Entre esos muertos y esas ausencias, todos por igual ángeles en la jerarquía de su martirio, destaca, no obstante, con fuerza de símbolo, la ejecución del P. Olegario

Contra todos los dolores. Bayer. Cafiaspirina. 20700 20.

mones a paletadas, casi los 40.000 volúmenes del Seminario Conciliar y como los enviaban "para hacer papel limpio" a las fábricas Aranguren de Bilbao; vió como el Castro, el Vergara y el Merino torios de física y los gabinetes de mineralogía y de historia natural; vió cómo desmantelaban la iglesia de todos sus tesoros de edículos y de ropas y vió cómo el Castro, el Vergara y el Merino hacían zoco de cuanto había fundido en los almacenes de la casa. Sin embargo pese a tanto horror, parecía que el hermano Mendizábal iba a salvar su vida, ya que su alumno en los menesteres de los servicios eléctricos no acertaba a manejarlos solo. Todas las veces que el alumno decidía prescindir de la ayuda y del consejo de su maestro, se producía en el Seminario una catástrofe: apagón general por fundido de plomos o por cortocircuito, rotura de las máquinas elevadoras de agua y seguía paralización completa de los motores y jornada sin pan... El hermano Mendizábal, requerido que era a intervenir en el desaguado, resolvía rápidamente todos los conflictos como mano de ángel. Por desgracia, ni su alumno marxista ni otro que allí moraban y merodeaban podían resistir esta hegemonía, esta superioridad técnica de un fraillazo. Torvamente, urdieron la calumnia de que el hermano Mendizábal "saboteaba" los motores, y sin requerirle una declaración le juzgaron y le condenaron. Una mañana su alumno le dijo tranquilamente: "Mendizábal, hoy te vienes conmigo a Santander, que quiero yo que nos aconsejes sobre una máquina de los talleres Carcho, que no anda ni a tres trones". El pobre hermano Mendizábal iba a Santander y allí lo enterraron vivo...

Banco Español de Crédito. Sucursal de Burgos

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito y libretas de ahorro que a continuación se detallan, expedidos por esta Sucursal, se anuncia al público, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la primera inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado" y DIARIO DE BURGOS, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo sin reclamación, se expedirán los correspondientes duplicados, quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Resguardo de depósito número 22.574, a nombre de don Guillermo o Benito Camarero Rojo, indistintamente, de pesetas nominales CINCO MIL, en títulos de Interior 4%. Resguardo de depósito número 460, a nombre de don Guillermo o Eustaquio Camarero Rojo, indistintamente, de pesetas nominales MIL QUINIENTAS, en títulos de Interior 4%. Resguardo de depósito número 16.406, a nombre de don Guillermo Camarero Rojo o doña María Rojo Sáez, indistintamente, de pesetas nominales CINCO MIL, en títulos de Interior 4%, y las libretas de la caja de ahorros números 7.641 y 9.390 a nombre de don Guillermo Camarero Rojo. Burgos 24 de Septiembre de 1937.—El director, Fernando Ruiz.

PROFESIONALES

F. Urraco Oculista del Hospital de Barrantes. LAÍN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311. Consultas particulares: de 11 a 1 y de 4 a 7. GRATIS A LOS POBRES. DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON RAYOS X. Consultas diarias particulares de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º Teléfono 1384. MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venereas. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero. C. Arangueno García-Inés Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384. Consultas, de una a dos y de cuatro a cinco.

De los frentes del Norte

El enemigo, en su huida, prende fuego a los pueblos por donde pasa

LEON 23.—En uno de los últimos combates por la conquista de estas alturas del norte, una de nuestras baterías de montaña, hubo de emplearse a fondo para batir las cumbres rocosas donde el enemigo bien parapetado, oponía una resistencia seria, que se iba prolongando demasiado. En el transcurso de una hora, las baterías hicieron cerca de 1.600 disparos que fueron otros tantos impactos en las carizas ingentes de las escarpadas montañas pirenaicas. Mil sesientos disparos son un trabajo abrumador para el esfuerzo constante de los cañones. Sudaban las piezas gruesas gotas de verde pintura y la policromía de los camuflajes iba descubriendo metálicas arterias puestas al rojo. Apoyados en fuertes cajas de madera para elevar el ángulo de tiro los cañones miraban al cielo y esperaban la señal de un teléfono próximo que pedía en cada llamada mayor esfuerzo a las baterías. El oficial de las baterías, un valiente marino fatigado en el jardín de las palmeras tronchadas y barria montones de papeles rotos.—LOGOS. LEON 23.—En uno de los últimos combates por la conquista de estas alturas del norte, una de nuestras baterías de montaña, hubo de emplearse a fondo para batir las cumbres rocosas donde el enemigo bien parapetado, oponía una resistencia seria, que se iba prolongando demasiado. En el transcurso de una hora, las baterías hicieron cerca de 1.600 disparos que fueron otros tantos impactos en las carizas ingentes de las escarpadas montañas pirenaicas. Mil sesientos disparos son un trabajo abrumador para el esfuerzo constante de los cañones. Sudaban las piezas gruesas gotas de verde pintura y la policromía de los camuflajes iba descubriendo metálicas arterias puestas al rojo. Apoyados en fuertes cajas de madera para elevar el ángulo de tiro los cañones miraban al cielo y esperaban la señal de un teléfono próximo que pedía en cada llamada mayor esfuerzo a las baterías. El oficial de las baterías, un valiente marino fatigado en el jardín de las palmeras tronchadas y barria montones de papeles rotos.—LOGOS. Cuando las últimas piezas erujían el chirrido de su postre esfuerzo, yo vi algo que me llamó la atención. En un cañón un crucifijo de metal, y debajo, al lado de la pieza, un cabo de artillería contemplaba la imagen acaso con nostalgia de hogar. Me acerqué para preguntarle y la contestación no me sorprendió porque era eco de mil voces que han sonado en mis oídos por los frentes de Asturias. Yo soy de Orense, me dijo, y no me sorprendió la contestación, pues estoy acostumbrado a tropezarme todo un año de guerra con Galicia. El enemigo ha contraatacado hoy en el fianco izquierdo por el sector de Peñalaza, aprovechando el terreno hasta el límite y procurando por todos los medios olvidar que no tiene salida por parte alguna. Como siempre, fué derrotado, sufriendo grandes pérdidas. Las tropas de este sector continuaron avanzando y ya se sabe que por la izquierda de este frente, avanzar quiere decir escalar. En la derecha, por el contrario, el avance está detenido por dos picos considerables, el Machacado y el Machamedio, cuyas alturas son de 1916 y 1842 metros respectivamente. Conquistado anoche el pico del Gajlo, como ya anunciáramos, hoy, nuestros soldados hubieron de emprender el acceso al pico citado. A cargo, que sin nidos de ametralladoras y rojos, con peso de fusiles y equipajes, los soldados españoles llegaron a la cumbre y pisaron la nieve. Ocupados Machacado y Machamedio, aun cuando todavía no habían entrado los soldados, los pueblos de Cármenes y Almuzada que dominan todas las carreteras que hacia el interior parten del nudo Villamín, Cármenes, Golejar Almuzada y Pentado, están ardiendo. Mañana tampoco los soldados se sorprendrán al encontrarse con montañas de ruinas. Porque traen en sus ojos el espectáculo de otras ruinas quedadas atrás.—LOGOS.

Ningun talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

EN LOS FRENTE DE ARAGON La segunda fase de la ofensiva sobre Aragón

ZARAGOZA 24 (una mañana).— Hace pocos días publicaba la prensa roja unas declaraciones de unos de los jefes militares que rodean al general Pofas, cabeza visible, aunque no lo sea real, del ejército del Este. El jefe aseguraba que a Valencia no le interesaba, ni mucho menos, repetir su intento de ataque a Zaragoza, porque la defensa que habría que salvar costaría tal número de bajas al ejército atacante que el éxito, si llegaba a lograrse, no compensaría las pérdidas sufridas. En cambio, en otros sectores del frente aragonés—sigue diciendo el citado jefe—cuyas defensas son de menos importancia, podrían obtenerse éxitos que aun siendo de menos resonancia, proporcionarían ventajas superiores a los intereses rojos en dichos frentes. Naturalmente, el jefe en cuestión, no dejaba adivinar cuáles podían ser esos sectores, porque si lo hubiera dicho, la comedia hubiera sido demasiado clara. No deja de ser curioso que un jefe haga declaraciones de esta clase y es más curioso todavía que estas declaraciones pasen por la censura severísima ejercida por los rojos, que en muchas ocasiones dejan en limpio páginas enteras de los diarios. Hasta tal punto pretenden hacerlo, que desde ayer la comedia continúa. Porque no se crea que la presión que en el día de ayer comenzaron a ejercer los rojos en el sector de Sabiñánigo, tiene otra finalidad. Demasiado sabe el mando rojo las dificultades que habrán de encontrar para llegar hasta Jaca. A estas fechas, en el segundo día de otoño, todas las alturas por donde ha comenzado a atacar el enemigo, están cubiertas de nieve. Dé ahora en adelante, no cabe ya esperar más que una intensificación de obstáculos naturales que habría que salvar en cualquier intento de avance. Y si queda alguna duda, ahí está dieran utilizar en su favor el mal tiempo, un elemento con el que cuentan siempre para detener nuestros avances y que es su única esperanza de

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS. PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS. Casa fundada en 1872. CAJA DE AHORROS.

Metalurgia y Electricidad

ES LA Gran revista técnica nacional, única al servicio de la España de Franco

Su alto asesor y director técnico es el eminente jesuita español R. P. PEREZ DEL PULGAR, conocido en todo el globo por su autoridad en materias eléctricas, asistido por un Consejo en el que figuran los ingenieros y especialistas más ilustres de la Patria

En el número correspondiente a Septiembre, segundo de su vida periodística, comienza METALURGIA Y ELECTRICIDAD

La publicación en exclusiva en forma encuadernable de Los brillantes cursillos sobre radio, explicados en la Universidad de Valladolid, por el P. Pérez del Pulgar

Sólo "Metalurgia y Electricidad" publicará en España estos maravillosos trabajos, que interesarán a todos los españoles de Franco

Ingenieros, técnicos, especialistas de radio, aficionados, radioyentes, españoles todos ¡Suscribíos a la revista "Metalurgia y Electricidad"! UN AÑO: 12 PESETAS (publicación mensual)

Oficinas centrales: Veinte de Febrero, 13, Valladolid. Toda la correspondencia al apartado de Correos número 138

¡Arriba España! ¡Viva España!

PRIMER ANIVERSARIO. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña María Merino García, Viuda que fué de don Gerardo de Mateo que falleció el 25 de Septiembre de 1936. R. I. P. LA FAMILIA. Suplican a las personas piadosas una oración por su alma. Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Lesmes, a las nueve y nueve y media, de mañana, día 25, así como las que se digan en Salas de los Infantes y Zelserán, aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 24 de Septiembre 1937.

Noticias locales

Los alféreces del último curso, procedentes de la Academia de Fuencaliente, destinados a la división 106, y que se encuentran en esta plaza en expectación de pasaporte, se presentaron en la Comandancia Militar para asuntos de servicios.

A mediodía de hoy, tuvo la desgracia de caerse José Álvarez de Quiroga, de 57 años de edad, al bajar con la "distensión" ligamentosa de la pierna derecha, de lo que fue asistido en la Casa de Socorro.

Mutilados

Heredados, Deviadados de la columna vertebral, enfermos de parálisis, mal de Pott, etc., deben saber que el reputado especialista alemán **Juan Hölzler** de la casa **INDUSTRIA ORTOPÉDICA HISPANO ALEMANA**, de ZARAGOZA, construye y repara científicamente toda clase de aparatos ortopédicos. Acudiendo al deseo de varios enfermos pone en conocimiento que recibirá personalmente el día 27 de Septiembre (lunes), de tres a siete de la tarde, en el Hotel Egaña, **MIRANDA DE EBRO**.

Anoche, cuando se hallaban jugando con un artefacto en Sargentos de la Lora varios niños, hizo explosión aquél, resultando cinco de éstos heridos.

Se les trajo a Burgos y en la Casa de Socorro, se les curó convenientemente, apreciándose a Amalia Hidalgo, de cuatro años, lesiones de carácter grave; Evangelina y Daniela Gallo, de seis y tres, respectivamente, heridas de pronóstico reservado, y a Pedro y Ricardo Gallo, de cuatro años de edad, otras de carácter leve.

La primera fué trasladada al Hospital provincial y las otras cuatro criaturas llevadas al pueblo.

Un perro morrió ayer tarde al niño de siete años, José María Serna, que resultó con una herida confusa en el párpado inferior derecho y una erosión en la región frontal.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa.

Dependiente para confitería, con alguna práctica, se necesita. Confitería Granja Tudanca.

Se ruega a los familiares de los soldados Vicente Martínez Pérez y Victoriano Santa María García, se presenten a la mayor brevedad posible, en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto de suma interés.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: Una de 10 pesetas, al dueño-conductor de un carro, por romper un árbol y el protector del mismo y otra, también de 10 pesetas, a la dueña de otro carro por no llevar luz en el mismo.

Por no reunir condiciones para el consumo, han sido inutilizados por la inspección veterinaria multiplal 180 kilos de merluza, 80 de pescadillas y 60 de almejas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 23

Preside el señor Conde y asisten los señores Rodríguez y De la Fuente, adoptándose después de resolver varios asuntos de trámite, los siguientes acuerdos:

Autorizar a la primera Jefatura de Estudios y Construcciones de ferrocarriles para ocupar los terrenos que en toda propiedad pertenecen a la Diputación, para la ejecución de las obras de construcción de un paso superior del ferrocarril Madrid-Burgos en el término de Los Chupos de Tudanca, en este término municipal.

Conceder al Ayuntamiento de Pradoluengo la subvención del 20 por 100 de los gastos de instalación del teléfono, lamentando no poder acceder a la concesión del anticipo que solicita.

Invitar al Ayuntamiento de San Zadornil, a que solicite un anticipo reintegrable que podía concederle la Diputación con arreglo a las Bases establecidas para la construcción de caminos vecinales.

Hacerse cargo de la demente Concepción Pérez López, de Condado de Treviño.

Conceder autorización para obtener cédula de 16.ª clase, como padre de numerosa familia, a don Frutos Pérez, de Burgos.

Reclamar datos para resolver la petición de don Victoriano Amébaru.

Aprobar varias cuentas y facturas. Nombrar al vocal señor D. Oyuelos, para que represente a la Corporación en la reunión de la Mancomunidad de Diputaciones y suplente a don Pascual Esgaray.

Dirigir atento oficio de felicitación, al eminentísimo y reverendísimo cardenal don Pedro Segura, por haber sido nombrado arzobispo de la Archidiócesis de Sevilla.

“HOSTERIA Burgense”

RECIENTEMENTE INAUGURADA

Restaurant de primer orden - Servicio a la carta - Todo selecto

Calle Vitoria (junto al Cine-Avenida).-Teléfono 1306

—C/MART—

Desde el frente de Guadalajara

Camarada Teófilo Casín Esteban ¡Presente!

El día 25 dió su vida por Dios y por España, el camarada Teófilo Casín, de la Falanga de Roa.

Una baja enemiga según tu joven vida, para marcharte a la guardia eterna e inmortal de los luceros, puesto de honor de nuestra Falanga.

España necesitó tu sangre joven para su gloria y generosamente la ofreciste en cumplimiento del más sagrado de los deberes, cuando aprehelabas la Espña Una, Grande y Libre, cuando la tempestad a ver capinando hacia su imperio azul.

Nosotros, los que contigo compartimos los días de lucha y triunfo, no te olvidamos; para nosotros no has muerto, sigues «presente en nuestro afán» y no te olvidamos en nuestras oraciones.

Desde tu puesto de honor, verás la nueva España convertida en gran imperio y capinando hacia su destino espiritual.

Tus camaradas por el imperio hacia Dios y como mensaje a sus luceros, gritan contigo: ¡Arriba España!

Camarada Teófilo Casín: ¡Presente! Frente Guadalajara, 20 de Septiembre de 1937.—El Año Triunfal.—Enlío Antón.

FUMADOR:

Da tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide "OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO"

Ecos de sociedad

Don Abelardo Carazo Tamayo y familia, nos ruegan hagamos expresivo su agradecimiento más sincero a cuantas personas han tomado parte en su pena y asistido al funeral de su hijo Abelardo (que en paz descanse).

Por don José Tomás Moliner y para don Vicente Baixauli, ha sido pedida a los acreditados industriales de esta plaza, señores de Merino, la mano de su distinguida y encantadora hija Mercedesita.

La boda se celebrará en breve.

Doña María Encarnación y don José Ouido Martínez Nales, hijos del amado don Florencio Martínez, dan las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de cinco señor y al funeral celebrado por el eterno descanso de su alma.

Esta mañana, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos, se ha verificado el matrimonial enlace de la encantadora señorita Consuelo Mijangos Alonso y don Alvaro Fuster Fabra, ingeniero naval que tenía su destino en Barcelona.

Bendijo la unión el padre Tustequet y actuaron de padrinos la señora doña Adeja Alonso, madre de la desposada y don Luis Santenea, teniente coronel de Ingenieros de la Armada.

Finalizó el acto como testigos, por parte del novio, don Justino Merino, teniente coronel auditor de la Armada y don Pedro Jerba Riús, del comercio de Barcelona, y por parte de la novia don Tomás Pérez Cortón y don Jorge Mijangos Alonso, hermano de aquélla.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch.

La feliz pareja, a la que deseamos muchas felicidades, ha salido para varias poblaciones del Norte.

INIMENTO ESPAÑOL

LA EMBROCACION

MERCULES

MATA TODO DOLOR

BLANCO - LIMPIO

SE ABSORBE FACILMENTE

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Bot. Grande 5,95
Mediano 2,90
Pequeño 1,95

Timbre aparte

De venta en Burgos: Consería Díaz, Guemes y en todas las Droguerías.

Los coros Pro-Patria y las Milicias Juveniles a Miranda de Ebro

PROGRAMA DE LA EXCURSION

A petición de las Milicias Juveniles de Flechas y Pelayos, la excursión patriótica a la ciudad de Miranda de Ebro, se verificará el domingo próximo, 26 del actual, en tren especial, que saldrá por la mañana, regresando por la noche.

Según noticias recibidas de Miranda, las autoridades y vecindario preparan a los excursionistas un cariñoso y entusiasta recibimiento, saliendo a recibirlos a la estación las autoridades, milicias y la banda de música.

A su llegada, los Coros Pro-Patria y milicias se dirigirán al Ayuntamiento para saludar a la ciudad en la persona de su alcalde, y a continuación, en la Plaza Mayor, se cantará la "Marcha Triunfal", dedicada al Generalísimo, por sus autores señores Quesada y Gallardo, y que se titula «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!».

Después de la comida, los excursionistas asistirán a los actos que se celebran y por la tarde, a las seis y media se verificará el festival patriótico con el mismo programa que en Burgos, en el Teatro Cinema, cedido generosamente por su empresario señor Angulo, no obstante ser día festivo.

También a la llegada se hará un desfile. Como ya son pocos los billetes de acompañantes que quedan, pues el número de plazas es limitado, la Comisión organizadora advierte a todas aquellas personas que deseen sumarse a esta excursión patriótica, que podrán adquirirlos durante toda la mañana de mañana sábado, en las oficinas de la Panificadora Burgalesa, Eduardo Martínez del Campo, número 12, bajo, al precio de 5,75 pesetas ida y vuelta, así como también las familias de los coralistas.

Taqui-Mecanografía

bien impuesta toda clase de trabajos de oficina.

Sueldo: 250 pesetas al mes

Se desea. Presentarse: Avenida del Generalísimo, 25, cuarto, izquierda.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el sábado 25 del actual:

A las once de la mañana. Psicología y Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho. Enseñanza libre y segundo llamamiento de enseñanza oficial.

Burgos 24 de Septiembre de 1937. El Año Triunfal.—El secretario, Teófilo López Mata.

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Don Augusto Miranda, teniente coronel de Ingenieros de la Armada y director de la Constructora Naval; don Edmundo Mahony, don Agustín Betancor, ingeniero; don Enrique Tonya, general Mantilla, coronel Campos, don José Soriano, don Vicente Montal, banquero.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Visitaron al señor gobernador civil, el conde de Argillo, don Waetes Mac Leyan Godoy, ingenieros de Caminos; jefe sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la señora y dos hijos de Gómez del Palacio, presidente de la Junta de Transportes, don Joaquín Márquez y don Valentín González Barceña.

Anisados de todas clases

Licores finos, coñacs, aguardiente de uva

Vermouths, Vinos generosos

Mariano del Barrio BURGOS

Maderistas e industriales

Maquinaria en venta

Una caldera de vapor, fija, de 30 HP., con su máquina; una locomóvil hermosa de 20 HP.; una locomóvil peor, de 12 HP.; un aparato de sierracinta "Kisnet", de 105 volantes, columna hierro; un montaje hermoso de molino, con sus dos piedras; otro montaje para una piedra; un dinamo eléctrico, de 12 HP.; un pulsómetro para 3.000 litros de agua hora; una bomba por polea para igual; una máquina para arillar, a triángulo; una sierracinta de un metro, montada en columna de cemento, con su carro-galera nuevo, de cuatro metros; cuatro mazos nuevos de camión "Pakard"; dos idem nuevos para camión "Saurert".

Para informes, Calzados Mariscal, Paloma, 36.

Ayuntamiento de Burgos

Dispuesto por orden del 14 del actual (B. O. número 329), la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al replazo de 1929, se recuerda a los nacidos en el cuarto trimestre del año 1908, ya sean del cupo de filas o del de instrucción, soldados útiles o excludidos totales, temporales o servicios auxiliares, la obligación que tienen de acudir mañana, sábado, 25 del actual, a las ocho y tres cuartos, a la Casa Consistorial, para hacer su presentación en unión del comisionado, en la Caja de Recruta de esta ciudad.

CHOCOLATES

Eudoro Lopez

SANTOAGO 43 TEL. 1000 VALLADOLID

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Un donante anónimo, 100 pesetas; don José Luis Pérez Sierra, 10; señora de Monteverde, 25; una señora de Acción Católica, ocho gorros; excelentísima señora marquesa de Unzué del Valle, un lote de ropa usada, mantas y un grandfono; excelentísimo señor Gobernador civil, 500 pesetas para enviar a los pueblos del Puerto del Escudo, que se citaron en la lista anterior.

Renovación Española, hace un donativo de 102 mantas, 19 ponchos, 14 pasamontañas, una faja, un par de guantes, 14 chalecos de punto, 20 jerseys, 14 libras de chocolate, dos cajas de papel de cartas, dos cuadernos de notas-paquetes.

Señor Pastrana, un lote grande de madejas y ovillos de lana.

La Obra Católica de Asistencia al Herido, envía 225 pesetas a la excelentísima señora del gobernador civil, para costear el viaje de peregrinación a Santiago de dos heridos del Hospital Militar.

A unos heridos falangistas del Hospital de Oña, ocho camisetas, ocho camisas, ocho calcetines, cinco pantalones, 24 pares de calcetines y seis cazadoras.

Al Hospital provincial, se envían seis pares de botas, seis cazadoras, una chaqueta, ocho pares de calcetines y una camisa.

Tabaco para este Hospital y Barantes, 150 cajetillas.

Para el frente de León, 14 docenas de pasamontañas.

Al Hospital Militar, se entregan 286 prendas.

Han quedado todos los enfermos y heridos de este Hospital provistos de cuantas ropas han pedido de abrigo, calzado, etc.

A varios individuos que marcharon al frente, varias mudas y ropa exterior; a una familia muy necesitada, 12 sábanas, 12 fundas de almohada, 14 prendas y 35 pesetas.

A dos personas que también tenían absoluta carencia de ropa, varias prendas de ropa exterior e interior; a otra familia necesitada, ídem, ídem.

La Obra Católica de Asistencia al Herido, agradece estos donativos y todos los que se le hagan, tanto más cuanto que ha cumplido su radio de acción extendiéndole a familias necesitadas, individuos que marchan al frente y otras personas que se encuentran en extrema necesidad.

La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Escuela de Música del Orfeón Burgalés

A partir de esta fecha, queda abierta la matrícula para asistir a las clases de solfeo y piano, durante el curso de 1937 a 1938.

Horas de inscripción: Por la mañana, de doce a dos y por la tarde, de seis a ocho, en el domicilio del Orfeón, San Lorenzo, 31 y 33.

Las clases comenzarán el día 4 de Octubre.

Burgos 23 de Septiembre de 1937.—El secretario, Gonzalo D. de la Lastra.

NOTAS.

El importe de la matrícula es solamente de cinco pesetas por todo el curso. Para los orfeonistas o sus hijos la matrícula es gratuita. Tienen, por lo tanto, los amantes de la buena música, ocasión propicia, y en condiciones plenamente económicas para dedicarse a su estudio y perfeccionamiento. La enseñanza está a cargo de un nuevo y competidísimo profesorado.

Conforme a lo determinado por el reglamento, se admiten también inscripciones de socios orfeonistas de ambos sexos.

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes:

Brigada de Infantería, con destino actual en la Sección de destinos del sexto cuerpo de Ejército, don Amancio Pascual Saldaña, herido «menos grave» el día 12 de Abril último, en ocasión de estar en el empleo de sargento en la posición de Monte Sabigay (Vizcaya), invirtiendo en su curación más de 40 días e incluido en el artículo 22 de la segunda categoría del cuadro clasificador anexo a la ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273). La pensión anexa a esta concesión será vitalicia de 17,50 pesetas mensuales, que percibirá a partir de primero de Mayo del año actual.

Sargento de Infantería, del regimiento de Infantería San Marcial número 22, don Primitivo Díez Guadilla, herido «grave» el día 4 de Enero último en Herbosa (frente de Espinosa de los Monteros), invirtiendo en su curación más de 40 días, e incluido en el artículo 76 de la tercera categoría del cuadro clasificador anexo a la ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273). La pensión anexa a esta concesión será vitalicia de 17,50 pesetas mensuales, que percibirá a partir de primero de Noviembre de 1936.

Soldado voluntario de la tercera compañía del Reguero de Burgos, Jesús Baños Baños, herido «grave» el día 18 de Octubre del pasado año, durante el asalto al pueblo de Pelegrina (Sigüenza), invirtiendo en su curación más de 40 días, e incluido en el artículo 78 de la tercera categoría del cuadro clasificador anexo a la ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273). La pensión anexa a esta concesión será vitalicia, de 12,50 pesetas mensuales, que percibirá a partir de primero de Abril del año actual.

Artillero segundo de la Agrupación Lanzaminas del 11 regimiento de Artillería ligera, Emiliano Martínez Varona, herido «grave» el día 5 de Marzo último en la posición de Escampero (Asturias), invirtiendo en su curación más de 40 días, e incluido en el artículo 81 de la tercera categoría del cuadro clasificador anexo a la ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273). La pensión anexa a esta concesión será vitalicia, de 12,50 pesetas mensuales, que percibirá a partir de primero de Abril del año actual.

A partir del día 1.º de Octubre SE VENDE UVA

a precios corrientes, en la "Granja Torredable", de Villalmanzo, propiedad de la Señora Viuda de Laviason.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Bermin, Sabiniano, Máximo.

CULTOS

SAN LESMES.—Novena en honor de Nuestra Señora del Rosario.

A las siete y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, esculpida por don Teodoro (cantada), plegaria, sermón por el reverendo padre Daniel Avellanosa, dominico, ejercicio de la novena, motete, reserva y salvacantada.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Jubileo Circular de las Cuarenta Horas en honor de los Santos titulares.

Mañana, a las nueve, misa con exposición de Su Divina Majestad, que permanecerá de manifiesto hasta las siete, en que habrá rosario y sermón que predicará el coadjutor don Salvador González.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novena en honor de los gloriosos titulares.

A las siete y media de la tarde, rosario con letanía cantada, ejercicios del día, gozos cantados y adoración de las sagradas reliquias.

En la misa de ocho, se rezará la novena tolos los días.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábado, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular ya copada, sobre las licencias para aparatos radio-receptores.

Otra, rectificando algunos errores de la orden de la Comisión de Cultura, referente al nombramiento de maestros.

Otra, disponiendo que las Diputaciones provinciales procedan a renovar las relaciones de Mancomunidad.

Administración de propiedades y contribución territorial.—Relación de los Ayuntamientos que han pasado a tributar por régimen de registro fiscal de rústica.

Anuncios oficiales

Registro civil

DEFUNCIONES
Saturnino Sáez Cubillo, de San Adrián de Juarros, 22 años, Hospital Militar.

Martín Gallo Martínez, de Burgos, 74 años, Santa Clara, 25.

Nicolás Alvarez Flores, de Salvatierra de Torres, 39 años, Hospital de San Julián.

Marta Pérez Ruiz, de Burgos, cinco meses, Hospital de los Ciegos, 21.

NACIMIENTOS

Mercedes Ortega Portal, Agapito Sáez Ruiz.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 765,3.
A la una de la tarde, 762,7.
A las siete de la tarde, 762,7.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 19,0.
Mínima a la sombra, 9,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-3,4.
A la una de la tarde, NE-1,8.
A las siete de la tarde, E-1,3.

Subasta taberna

Subasta de la casa taberna, del pueblo de Santa María del Invierno, para el día 3 de Octubre, por un periodo de cinco trimestres, bajo el pliego de condiciones que se leerá en el acto de la subasta.

:: Anuncios económicos ::

Tarifa	Tarifa
Hasta quince palabras, 60 céntimos Cada palabra más cinco céntimos Pago adelantado	Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción
ALMONEDAS ALMONEDA de varios muebles. Concepción, 6, primero, derecha.	PERDIDAS PERDIDA de un reloj de señora, pequeño, de pulsera, con cadena, dorada, desde Arco Consistorio a Admirante Bonifaz, 15, habitación 9, donde se gratificará.
COLOCACIONES SE NECESITA un botero. Para tratar, con Isaac González, en Briviesca.	PERDIDA cartera negra, contenido 100 pesetas, trayecto Sanz Pastor-San Sebastián. Agradecerán entrega, por tratarse persona necesitada, Sanz Pastor, 18, entre Sanz y Caldera, 10.
SE NECESITA chico, Camisera de Nís, Plaza Mayor.	TRASPASOS POR ausencia del dueño, se traspasa buena fonda, inmejorables condiciones. Informes, en esta Administración.
SE NECESITA cocinera bien impuesta. Informarán, Almirante Bonifaz, 15, bajo.	VENTAS SE VENDEN mil arrobas de uva, en la finca del Rollo, Miguel Fernández Adán, Torquemada (Palencia).
SE NECESITA mujer formal para niños y muchacha que sepa de cocina. Huelgas, número 19.	SE VENDE finca de unos diez mil metros cuadrados, en proximidades Burgos, doble vivienda, con grandes almacenes. Informes, esta Administración.
HUESPEDES FUNCIONARIO estable, desea tres habitaciones, baño, calefacción, derecho cocina, únicos huéspedes. Lista de Correos, Salvoconducto número 4754.	SE HACEN toda clase de copias a máquina. Informes, esta Administración.
SEÑORA formal, desea colocarse en casa poca familia. Dirigirse, Nuño Rasura, número 20, piso tercero.	
DESEO piso amueblado, cinco dormitorios. Informes, esta Administración.	

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Bot. Grande 5,95
Mediano 2,90
Pequeño 1,95

Timbre aparte

De venta en Burgos: Consería Díaz, Guemes y en todas las Droguerías.

